

实控人盟约即将到期 皖通科技控制权争夺再起波澜

□本报记者联合报道

对业绩提出异议

周发展投反对票的议案包括公司2019年年度报告及摘要、年度董事会工作报告、公司总经理工作报告、公司2019年度利润分配预案、公司2019年度内部控制自我评价报告、公司2020年第一季度报告。

一季报显示,皖通科技实现营业收入2.66亿元,同比下滑4.63%;归属于上市公司股东的净利润为-824.01万元,上年同期为947.66万元。

周发展表示,今年一季度收入结算与成本结算不匹配,毛利同比下滑为负,相关解释原因不符合行业惯例。接近周发展的人士黄林(化名)告诉中国证券报记者,综合比较皖通科技以往一季度披露的数据,在三费未发生明显变化情况下,公司收入确认和成本结转存在一定的正相关关系。这是公司多年来形成的项目管理机制的效果反应,唯独今年一季度结算的项目大部分就属于毛利率偏低的系统集成类项目,其解释和财务调节令人存疑。

皖通科技表示,公司专注于交通信息化和军工电子信息行业,下游客客户主要是各级交通管理部门和军工配套企业等。公司客户实行预算制管理,大多在上个自然年度的年底或当年年初进行资金预算、审批和采购计划的制定,下半年才开始具体的设备采购、项目验收等,并依据合同按照施工进度予以结算,导致公司营业收入及经营活动现金流呈现明显的季节性特征,通常上半年收入较少,大部分收入在下半年实现。

此外,皖通科技称,受新冠肺炎疫情影响,公司及公司上下游企业复工复产延迟,对项目施工及结算进度均有所影响,从而导致公司今年一季度营业收入同比下滑,业绩出现亏损。同

围绕实控权争夺,皖通科技的内斗愈演愈烈。公司4月28日披露,第五届董事会第五次会议审议通过了2019年年度报告及今年一季度报告等相关议案。不过,公司董事兼实控人周发展对其中六项议案投反对票,并对一季度业绩提出质疑。对此,皖通科技董秘潘大圣回应称以公告为准。

周发展阵营在皖通科技董事会仅一席,对公司的控制力较弱。周发展控制的南方银谷4月22日向公司董事会提请在5月28日召开临时股东大会,计划改组董事会。中国证券报记者注意到,南方银谷与皖通科技股东王中胜、杨世宁、杨新子签署的一致行动协议今年6月12日到期。如果不再续约,南方银谷仅持有13.73%股权,而“德晖系”阵营持股逼近20%。

时,本期结算的项目大部分属于毛利率偏低的系统集成类项目,造成整体毛利率下降。其中,今年一季度毛利率为17.12%,2019年一季度毛利率为25.66%。公司今年一季度收入和成本是匹配的。公司今年一季度毛利率同比下滑,主要因为收入结构的影响所致。公司已将上述回复内容告知周发展。

定增方案搁浅

周发展质疑一季度业绩的背后,被指与皖通科技筹划的定增事项有关。黄林认为,皖通科技一季度亏损,有利于定增战投方拿到更低的筹码。潘大圣对此回应称,以公告为准。

黄林向中国证券报记者提供的一份疑似皖通科技的定增方案显示,公司通过本次非公开发行引入西藏景源企业管理有限公司(简称“西藏景源”)和上海创世盈古资产管理有限公司(简称“创世盈古”)作为战略投资人,通过公司与投资人的战略合作,投资人可以调动其优质产业资源,充分发挥与公司业务发展的协

同效应,提升公司在交通信息化领域的竞争优势。按照该方案,实施定增后,南方银谷持股稀释至12.36%,西藏景源、创世盈古持股分别达到12.29%、4.00%。

皖通科技一季报显示,西藏景源持股增至6.99%,西藏景源大股东为黄涛,系世纪金源集团董事局执行董事、总裁。该定增方案显示,创世盈古大股东为赵林业,公司总资产1540.81万元,净资产578.46万元。

黄林称,西藏景源是一家投资公司,其背后的世纪金源集团属于房地产行业,与皖通科技的所处产业没有协同性。创世盈古也是投资机构,且资产实力有限。方案涉及的两家公司很难与战略投资者的身份相符合,“无非是想以8折的价码获得股份。且该定增方案如果通过,将威胁南方银谷的控股地位。”

对于定增方案,潘大圣告诉中国证券报记者,公司早前确实有定增计划,并请中介机构组织实施。后续考虑到时机问题和股权结构过于分散,遂终止了定增计划。至于方案提及的西藏景源和创世盈古,潘大圣明确否认,称只有动

议,未有定增参与方。

控制权暗战进行时

目前,周发展与“德晖系”阵营对皖通科技实控权的争夺到了白热化阶段。

黄林介绍,南方银谷在4月22日向皖通科技递交在5月28日召开临时股东大会的相关议案。中国证券报记者获得的议案文件显示,南方银谷提请罢免廖凯、甄峰、李臻、王辉董事职务,罢免周艳、罗生独董职务。提名周成栋、张曦、刘峻、胡明为董事,提名林雷、冯敏为独董。

对于南方银谷提交的议案,潘大圣表示已转交给公司董事长廖凯,目前正在讨论。公司在收到该方案后的10日内进行回复。

南方银谷急于在5月28日召开临时股东大会,与其签约的一致行动协议即将到期关系密切。皖通科技披露,股东王中胜、杨世宁、杨新子为一致行动人;2018年12月12日,南方银谷与王中胜、杨世宁、杨新子签署《表决权委托协议》,2018年12月13日,南方银谷编制并披露了《安徽皖通科技股份有限公司详式权益变动报告书》,表决权委托事项于2019年3月5日取得国家国防科技工业局的批准,南方银谷与王中胜、杨世宁、杨新子签署的《表决权委托协议》生效,表决权委托期限自2018年12月12日开始至2020年6月12日结束。

目前,南方银谷直接持有皖通科技股份13.73%。皖通科技4月18日披露,南方银谷与王中胜、杨世宁、杨新子四方合计持股23.22%。

中国证券报于今年4月3日刊发的《“德晖系”逼宫大股东 皖通科技控股权争夺战一触即发》的调查报道指出,皖通科技股东西藏景源、福建广聚、上海执古、梁山、刘含、王亚东、林木顺等与上海德晖投资管理有限公司(简称“德晖资本”)存在诸多交集。

莱绅通灵董事长沈东军:

品牌“换命”红利渐显

□本报记者 张玉洁

莱绅通灵2019年四季度多项业务数据明显改善,今年一季度行业大面积亏损,公司仍实现千万元规模的净利润,多个主要市场毛利率逆势增长。

莱绅通灵创始人、董事长沈东军将品牌升级和内部变革形容为“换命”。经过两年多品牌升级磨合,莱绅通灵高端珠宝的定位已获得认可,经营红利逐步体现,客单价、毛利率不断提升。

“换命”寻求增长

2017年,公司收购了比利时王室珠宝品牌Leysen1855,品牌由通灵珠宝升级为莱绅通灵。在沈东军看来,这是通灵珠宝的一次“换命”,事关企业的生死存亡。“只有‘换命’,通灵珠宝才能获得新生。”

沈东军的创业历程颇具传奇色彩。1997年沈东军在南京天安大厦开出第一家珠宝门店。为了吸引消费者,沈东军宣称要“把价格降到底”,同时承诺假一罚十和七天退货。通灵珠宝在南京一炮打响。

2001年,沈东军率先将89个切面的比利时优质切工钻石带到中国,提出“通灵珠宝——比利时优质切工钻石”为下一代珍藏”等创新概念。这使得通灵珠宝成为江苏乃至全国知名品牌。

2016年11月,通灵珠宝登陆上交所。但沈东军并没有高兴太久,公司业绩增速放缓,镶嵌珠宝行业已是一片红海,唯有提升品牌附加值和内涵,企业才能够更加良性和平远发展。

于是,沈东军决定聚焦钻石镶嵌业务,引入比利时王室品牌,将通灵珠宝进行全方位品牌升级。2017年4月,通灵珠宝收购比利时百年珠宝品牌Leysen1855(莱绅)81%的股权。莱绅品牌创立于1855年,1967年被比利时王室授予“王室珠宝供应商资质”并延续至今。

“从财务角度看,品牌升级中长期有利于为投资者获取更好回报。从全球主要珠宝品牌的商业模式看,拥有更高品牌溢价的蒂凡尼、宝格丽盈利水平高,经营稳健。”莱绅通灵财务总监刘祝君说。

变革带来阵痛

从2018年开始,莱绅通灵持续推进品牌升级,明确高端定位。同时,莱绅通灵与万达、金鹰、华地、银泰商业等建立战略合作关系,持续拓展营销网络。

“变革是在高速路上更换发动机。品牌升级之后,企业文化、商品和客户、供应链都发生巨大变化。变革会带来阵痛,但不变革会带来毁灭。”沈东军说。

2018年二季度以来,莱绅通灵业绩持续下滑。资本市场则“用脚投票”,公司股价一路下滑。2018年下半年到2019年上半年是沈东军最焦虑的时期。“品牌升级方向正确,挑战在于如何让我们的员工、消费者和投资者了解这点。”沈东军对记者表示,目前公司直营店数量稳定,现有门店的整体质量和效益在不断优化。

品牌溢价提升

经营数据显示,莱绅通灵品牌形象得到明显提升,消费者愿意为新的品牌支付更高溢价。“‘换命’红利开始体现,公司变革最困难、最不稳定的时期已经过去。”沈东军表示。

年报显示,公司2019年综合毛利率持续提升,较上年同期增加2.67个百分点。这一趋势在2020年得到延续。2020年一季度,在疫情导致九成门店关闭的情况下,在公司的五大区域中,沪浙闻、鲁豫皖毛利率均较2019年年末继续提升。

围绕比利时王室珠宝元素,公司聚集资源开发了多个超级产品,沈东军也深度介入到产品策划和设计中。2019年,销售额TOP2的蓝色火焰、新王后鸽尾花系列产品,毛利率分别为61%、63.2%。

2019年,公司发布“女王”系列钻石首饰,销售势头良好,有望成为继“鸽尾王后”后的又一超级单品。

公司客单价上升明显。2019年年报显示,平均客单价超过1.35万元,较品牌升级前增长40%。

核心门店销售强劲回升。2019年,在公司千万级门店中,如直营店南京中央商场专厅、南京新百专厅的销售额同比增长迅猛。河南省新乡市一家开业仅两年多的加盟店,2019年营业额近千万,同比增长3倍。

新冠肺炎疫情检验了莱绅通灵“换命”的成色。今年一季度,莱绅通灵逆势获得千万元净利润。其中,3月份销售额接近上年同期的70%。沈东军表示,“疫情对中小珠宝品牌打击更大,莱绅通灵这类企业将获得更多市场份额。莱绅通灵将持续变革,修炼内功,目标是成为大中华区钻石镶嵌制品的No.1。”

黑猫股份2019年营业收入65.44亿元

景德镇市国控集团多元化布局成效凸显

□本报记者 钟志敏 高佳晨

4月28日晚,黑猫股份公布2019年年报,公司实现营业收入65.44亿元,净利润亏损2.76亿元。作为我国炭黑市场的龙头企业,黑猫股份上市20来首次出现亏损引发市场关注。业内人士表示,黑猫股份亏损是炭黑行业的缩影。在产能过剩、需求下滑的背景下,2019年炭黑行业出现普遍亏损,2020年形势仍不容乐观。

黑猫股份董事长王耀在接受中国证券报记者专访时表示,2020年黑猫股份将在控股股东黑猫集团的指导下,通过技术改造提升企业综合利用率,降低生产成本和能耗;加大研发投入,提升炭黑领域的差异化产品比重;通过战略合作与产业投资,实现精细化工产业链延伸布局;拓展海外市场,实现产能全球合理布局。同时,调整经营策略,着力于改变原料采购及产品销售过程中的做法。

数据显示,景德镇市国资运营投资控股集团有限责任公司(简称“国控集团”)全资子公司黑猫集团为黑猫股份控股股东,截至2019年三季度末,持股比例为39.69%。国控集团董事长吴林对记者表示,国控集团近年来积极多元化布局,利润增长多点开花,黑猫股份利润下滑对国控集团整体利润影响有限。同时,国控集团正在对出资企业进行主业界定,强化内部业务整合,打造特色鲜明的“6+N”产业集群。预测未来五年国控集团将新增营业收入约135亿元,利润总额逾40亿元。

受行业影响黑猫股份首次亏损

对于公司亏损的原因,黑猫股份表示,2019年受国内汽车行业产销量下滑等因素影响,国内轮胎行业采购意愿和开工率同比下滑,炭黑市场需求疲弱。同时,国内炭黑行业新增产能陆续释放,原料煤焦油价格高位运行,炭黑行业进入低谷期,行业毛利率同比大幅下降。

黑猫股份亏损是炭黑行业的缩影。生意社监测数据显示,2019年国内炭黑产品平均利润在-200元/吨左右,为近5年来首次下滑。产能过剩、需求低迷、低价竞争严重以及环保监管趋严,行业面临挑战。

据中国橡胶工业协会炭黑分会统计,2019年行业协会内炭黑产量443万吨,同比下降1.93%,行业协会内共实现主营业务收入283亿元,同比下降12.48%。

业内人士对中国证券报记者表示,2018年以前炭黑产品利润增加,炭黑企业盲目重复扩产,导致产能过剩,行业集中度很低,低价竞争严重。2019年,国内炭黑行业产能利用率仅维持在5-6%。

作为炭黑需求最大的下游行业——轮胎行业(占炭黑总供应市场的70%左右),因我国汽车行业自2018年下半年开始遭遇寒冬,产销数据连续下滑。生意社监测数据显示,2019年轮胎行业开工率较2018年大幅下滑。其中,全钢胎平均开工率较2018年下滑3.66%,半钢胎平均开工率较2018年下滑4.51%,下游轮胎行业对炭黑需求的理论值减少约11.6万吨。

“轮胎企业与炭黑企业新单议价多以招标或按公式计价为主,可供选择的炭黑供应商企



公司供图

黑猫股份厂区

业较多。在供大于求的情况下,炭黑企业议价权偏弱。”上述人士表示。

目前,行业面临的形势仍不容乐观。据卓创统计,2020年炭黑行业仍有58万吨左右扩能计划,暂无淘汰产能。个别炭黑企业虽受各方面因素影响暂时停产,但不排除后期随时重启的可能性。在供大于求的情况下,行业扩能步伐未止,终端需求疲软仍是2020年炭黑行业面临的严峻挑战。

此外,2020年环保督查将更加常态化,京津冀及山东、河北、山西等地主流焦企、炭黑企业、轮胎企业开工均会受到不同程度限制。炭黑企业仍将面临采购原料油议价底气不足、环保成本投入加大、与轮胎企业议价能力继续被削弱等不利局面。

吴林对记者表示,黑猫股份将通过内部技术改造,提升企业综合利用率、降低能耗;加大研发投入、加快项目落地。“黑猫股份在青岛投资建设国内炭黑行业首个大型研究院,预计2020年第一条中试生产线实现投产,有效提升研发成果转化率,助力黑猫股份打造炭黑领域的差异化产品。”

2019年下半年煤焦油价格明显回落,且下游汽车产业趋稳带来轮胎行业景气度上升,炭黑价格易涨难跌,预计2020年黑猫股份炭黑销售业务盈利能力大概率好转,黑猫集团的财务情况亦同步向好。”吴林对记者表示,国控集团作为黑猫股份实际控制人,已要求黑猫股份董事会立即制定明确可行的应对措施,梳理清晰的战略规划,争取最短时间扭转亏损的局面。“黑猫股份是黑猫集团子公司,国控集团通过对经营指标考核及重大事项决策对黑猫集团进行管理。随着国资国企改革落地,将对黑猫集团的生产经营实行全方位管控。”

打造“6+N”产业集群

谈及国控集团未来规划,吴林表示,目前按照国有资产投资运营公司的定位调整优化公司战略,对公司现有业务板块进行梳理整合,优化产业结构和企业运营架构,提高资源配置效率。按照“产业相近、行业相关、主业相同”的原则,对全资或控股子公司进行合并、划转或者并购,打造六大核心业务板块及战略性新兴产业板块。

对于产业投资板块,将景德镇合盛产业投资有限公司与景德镇市投资有限公司合并,以景德镇市投资有限责任公司为载体,更名设立景德镇投资集团,下设教育投资、建设投资、水